О выполнении  плана мероприятий, приуроченного 

к Году малой Родины



План  мероприятий по проведению в 2018 году Года малой родины утвержден приказом директора колледжа от 22.02. 2018 № 30. 
Проведены мероприятия:

- Единый день информирования «2018 – Год малой родины»;

- Кинолекторий к годовщине аварии на ЧАЭС в кинотеатре «Космос»;

- «Война в истории моей семьи» -  конференция ко Дню Победы и  Дню начала Великой Отечественной войны (объединение по интересам «Моя родословная»);

- Акция ко Дню белорусской письменности и Году малой родины «Чытаем разам вершы беларускіх паэтаў»;

- Конкурс видеороликов «Словы мовы чароўныя…»;

- Викторина “Мая родная Гарадзеншчына”;

- Воспитательный час “Беларусы, праславіўшыя сваю зямлю”;

- Конкурс эссе “Я так люблю старонку родную маю”;

- Встреча с Виктором Шалкевичем, поэтом, актером музыкантом;

- Экскурсии в Музей ГрГУ им. Я. Купалы  и музеи г. Гродно и др. 

-  Объединение по интересам «LOGOS» организовало проект  “Віртуальныя экскурсіі па малай радзіме  - “А вакол благадаць прыгажосці…””;


Колледж принял участие в акции  «Чистый город» (привлечение обучающихся к участию в республиканском месячнике, субботниках, других мероприятиях по благоустройству и озеленению территорий,        прилегающих        к        колледжу и общежитию, города, природных и культурно-исторических объектов).


Колледж принял участие в мероприятиях Республиканского фестиваля национальных культур.



Кроме того, к Году малой родины были приурочены следующие мероприятия колледжа:

-  Дня здоровья (турслет);

 - Посвящение в учащиеся «Мы и колледж − это сила»; 
- Общеколледжный проект «Читаем вместе: «Тебе – мама…»».


Колледж принимал участие  в университетских, районных, городских, областных мероприятиях к Году малой родины, имеются конкретные результаты: 
- I место в цикле мероприятий «Вместе в защиту жизни, нравственности, семейных ценностей» гражданско-патриотического марафона ГрГУ им. Я. Купалы  «Вместе за сильную и процветающую Беларусь» (Объединения «Логос», «Объектив», «Декоративно-прикладного творчества»);

- I место (командное) в районном конкурсе проектов «Молодежный Fest-Best» к 890-летию г. Гродно (театр песни «Новая волна»);

- Диплом 3 степени  в открытой городской научно-практической конференции учащихся школ, колледжей, студентов УВО «Память в сердцах жива», посвященной 122 годовщине со дня рождения генерала армии А.И. Антонова; 

- III место в городском конкурсе фоторабот «Моя Малая Родина» (объединение «Объектив») и др;

- Объединение по интересам «Музееведение» участвует в конкурсе сетевых проектов «Моя малая родина», организатором которого выступает кафедра современных технологий программирования Гродненского государственного университета имени Янки Купалы.


Год малой родины продолжается и в 2019 году. Мероприятия способствовали формированию гражданственности и патриотизма, национального самосознания учащихся, расширили кругозор, развивали творческие способности  учащихся, повысили интерес к истории страны, города, колледжа, семьи. 





Информация о мероприятиях размещалась на стендах и сайте колледжа. Фотоотчет о Годе малой родины будет представлен на сайте колледжа, в разделе «Идеологическая и воспитательная работа». 
Необходимо внести предложения в план мероприятий на 2019 год до 18.01.2019.

Заместитель директора по ВР                                                             С.Э. Завадская

