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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
Проблема борьбы с коррупцией требует особого и постоянного внимания со стороны государства, поскольку это опасное явление порождает такие негативные последствия, как социальное неравенство, тотальное разрушение морально-этических устоев общества, недоверие населения к государственной власти и ее институтам. Внедряясь в различные сферы экономики и общества, приобретая новые криминологические характеристики, коррупция продолжает оказывать деструктивное влияние на устойчивое социально-экономическое развитие государства и поэтому остается серьезной угрозой его национальной безопасности. Учебный курс «Коррупция и ее общественная опасность» изучает систему организационных, правовых, информационно-идеологических и иных мер, направленных на борьбу с этим негативным социальным явлением. Содержание каждой темы данного учебного курса отражает современный уровень и тенденции развития научного знания и практической деятельности в области борьбы с коррупцией. 
Учебный курс «Коррупция и ее общественная опасность» имеет важное методологическое и прикладное значение в системе среднего образования, поскольку позволяет уяснить социальное, экономическое и правовое значение антикоррупционной деятельности механизма государства, участие в ней различных субъектов политической системы общества. Теоретические знания в данной области будут востребованными в различных сферах профессиональной практической деятельности специалистов. 
Учебный курс «Коррупция и ее общественная опасность» является одной из дисциплин в системе среднего образования. Усвоение его содержания необходимо для успешного изучения дисциплин социологического, политологического и юридического профиля.
Целью данной учебной дисциплины является формирование знаний и умений, предусмотренных требованиями учебной программы, способностей самостоятельно постигать теоретическое и прикладное знание в данной области общественных отношений, формирование профессионально-ценностных ориентаций специалистов, восприятия гуманистических ценностей общества и государства, а также формирование знаний и умений понимания содержания системы антикоррупционных мероприятий. Задачи изучения курса «Коррупция и ее общественная опасность»: – владение и применение теоретических знаний для решения возникающих на практике задач; – владение системным анализом комплекса мероприятий по антикоррупционной деятельности механизма государства; – владение навыками работы с литературой, информационно- справочными системами и нормативными правовыми актами в области борьбы с коррупцией; – владение навыками сбора, анализа и оценки информации, касающейся вопросов борьбы с коррупцией; – формирование гражданственности и понимания социальной опасности коррупционных проявлений в современном обществе. 
Требования к уровню освоения содержания курса «Коррупция и ее общественная опасность» включают: – обобщенные знания: понятие «коррупция», развитие взглядов о коррупции и ее общественной опасности в политико-правовой мысли, идеологические, организационные и правовые основы борьбы с коррупцией в современном обществе. – обобщенные умения: работы с учебной и научной литературой, с нормативными правовыми актами, регулирующими общественные отношения в области борьбы с коррупцией, уяснения содержания категорий и понятий, предусмотренных учебной программой. – обобщенные навыки: оценки социальной опасности коррупционных проявлений в современном обществе, принятия мер по их предотвращению в профессиональной и иной социальной деятельности.
Изучение курса «Коррупция и ее общественная опасность» предполагает определенную логику процесса познания: восприятие учебного материала и осознание познавательных задач; осмысление изучаемого материала с пониманием его внутренних связей и отношений; запоминание учебного материала; применение полученных знаний и умений в практической деятельности. Основными методами изучения данной учебной дисциплины являются: проблемно-деятельностное обучение как совокупность взаимосвязанных способов и средств, обеспечивающих возможности творческого участия обучаемых в педагогическом процессе и формирования познавательных интересов личности; проблемно-поисковое обучение как совокупность приемов и способов, позволяющих обучаемым в процессе управляемой самостоятельной работы решать поставленные задачи.
ПРИМЕРНЫЙ ТЕМАТИЧЕСКИЙ ПЛАН
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	1. Коррупция как социальное явление
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	2. Формы и методы борьбы с коррупцией
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	3. Предупреждении  коррупции
	     2
	
	

	Итого
	     6
	
	

	Всего
	     6
	2


СОДЕРЖАНИЕ ПРОГРАММЫ
«Коррупция и её общественная опасность»

Тема 1. Коррупция как социальное явление. 
Понятие «коррупция». Предпосылки возникновения коррупции. Влияние коррупции на повседневную жизнь. Латентность коррупции. Связь коррупции и организованной преступности.

Тема 2. Формы и методы борьбы с коррупцией.
Законодательное обеспечение борьбы с коррупцией в Республике Беларусь. Субъекты, осуществляющее борьбу с коррупцией. Правовые формы и криминалистические (розыскные, тактические, технические) средства борьбы с коррупцией.
Тема 3. Предупреждение коррупции.

Законодательное регулирование деятельности государственного аппарата как средство предупреждения коррупции. Организация ведомственного и вневедомственного контроля как средство предупреждения коррупции.  
    Методические указания по изучению дисциплины
«Коррупция и её общественная опасность»

Т Е М А   № 1

Коррупция как социальное явление.

1. Общее понятие коррупции, причины и условия ее возникновения.

        Исторические корни коррупции, вероятно, восходят к обычаю делать подарки, чтобы добиться расположения. Дорогой подарок выделял человека среди других просителей и способствовал тому, чтобы его просьба была выполнена. Поэтому в первобытных обществах плата жрецу или вождю была нормой. По мере усложнения государственного аппарата и усиления власти центрального правительства, появились профессиональные чиновники, которые, по замыслу правителей, должны были довольствоваться только фиксированным жалованием. На практике чиновники стремились воспользоваться своим положением для тайного увеличения своих доходов.
       На Руси коррупция процветала во все времена. Она различалась только по тому, происходило ли получение взятки за совершение законных действий (мздоимство) или незаконных действий (лихоимство).

Мздоимство упоминается в русских летописях XIII века. Первое законодательное ограничение коррупционной деятельности в России было осуществлено в царствование Ивана III, а его внук Иван IV (Грозный) впервые ввел смертную казнь в качестве наказания за чрезмерность во взятках. 
Самым скандальным коррупционным делом в XVIII веке было дело князя А.Д. Меньшикова – одного из приближенных императора Петра I. Он воровством, взятками и шантажом в России и на завоеванных территориях Польши и Украины сколотил умопомрачительное по тем временам состояние. 

Согласно имеющимся историческим сведениям, после смерти Петра I у опального князя было изъято 4 млн. наличной монетой, 9 млн. руб., вложенных в банки Голландии и Англии, бриллиантов и драгоценностей на 1 млн. руб. и 1,5 т золотой посуды. Кроме того, у него было конфисковано 90 тыс. крестьянских душ и отобрано 8 городов. 

Смена государственного устройства и формы правления в октябре 1917 г. не устранила коррупцию как явление и необходимость борьбы с ней. Декретом СНК РСФСР          «О взяточничестве» от 8 мая 1918 г. предусматривалась уголовная ответственность за взяточничество (лишение свободы на срок не менее 5 лет, соединенное с принудительными работами на тот же срок). В дальнейшем ответственность за взяточничество устанавливалась Уголовным кодексом РСФСР 1922 года, 1926 года, 1960 года. В этих документах регламентировалась ответственность за получение взятки, дачу взятки, посредничество во взяточничестве и провокацию взятки. 

      Во второй половине XX века коррупция всё больше начала становиться международной проблемой. Подкуп корпорациями высших должностных лиц за границей приобрёл массовый характер. Глобализация привела к тому, что коррупция в одной стране стала негативно сказываться на развитии многих стран. 

        Для пропаганды знаний о коррупции ООН учредила Международный день борьбы с коррупцией (9 декабря).

       Следовательно, коррупция стала масштабной проблемой современности. Ни одно государство, независимо от его социально-экономического и политического устройства, не имеет иммунитета к коррупции.

     Подписание в 2003 году Конвенции Организации объединенных наций против коррупции и реализация идеи создания Международной ассоциации антикоррупционных учреждений- это результат глубокого осознания мировым сообществом серьезной опасности, которую таит в себе коррупция.

Коррупция (лат. «corruptio») означает подкуп; подкупность и продажность общественных и политических деятелей, государственных чиновников и должностных лиц.  

Наиболее пораженными коррупцией всегда являлись государственные структуры, связанные с рассмотрением вопросов финансирования, кредитования, приватизации, государственных закупок, осуществления банковских операций, создания и регистрации коммерческих организаций, лицензирования, распределения фондов и т. д. 

       Коррупция - это комплексное явление, общепринятое толкование которого отсутствует. Термин «коррупция» можно понимать, по меньшей мере, в трех значениях в зависимости от его смысловой нагрузки - как явление социальное, уголовно-правовое и политико-экономическое. 

         В обыденной жизни понятие «коррупция» чаще всего употребляется в значении негативного социального явления. В этом смысле под коррупцией понимают преступную деятельность в политике, государственном управлении, судопроизводстве, внешней торговле и других сферах, заключающуюся в использовании должностными лицами доверенных им прав и властных возможностей в целях личного обогащения. Должностное положение используется для того, чтобы обеспечить свои личные потребности, решить материальные проблемы, «пристроить» своих родных и близких на «доходные» должности, удовлетворить свое стремление к почестям, славе, наградам и т.п. При этом должностное положение используется в личных целях, как в рамках законных полномочий, так и за их пределами. 

         «На то и власть, чтобы жить всласть». Эта поговорка достаточно точно отражает внутренние побуждения коррумпированных чиновников. Коррумпированность - это вовлеченность должностного лица в незаконное обогащение путем использования должностных полномочий, стремление к незаконному обогащению посредством использования возможностей занимаемого служебного положения.

          Конкретные проявления коррумпированности бесконечно разнообразны: от получения взяток, протекционизма (выдвижения работников по признакам родства, землячества, личной преданности, приятельских отношений) до сложных и завуалированных форм участия должностных лиц, их родственников и близких в различных сферах предпринимательской деятельности, получения незаконных доходов от деятельности субъектов хозяйствования. Коррумпированность должностных лиц высшего уровня, участвующих в законотворчестве, может проявляться в виде лоббирования за вознаграждение определенных законов, голосования определенным образом и т. д.

· Социальная сущность коррупции состоит в том, что она паразитирует в общественных отношениях, разрушают надлежащий порядок вещей в обществе и государстве, в результате чего государство откланяется от целей, поставленных перед ним обществом, что приводит к сбоям в работе государственного механизма управления и снижению эффективности во взаимодействии личности, общества и государства при защите своих жизненно важных интересов. Коррупция порождает такие негативные последствия как социальное неравенство, вызывает недоверие населения государственной власти и её институтам.  

· В уголовно-правовом значении коррупция представляет собой предусмотренные Уголовным кодексом преступления, субъектом которых являются должностные лица. Эти преступления совершаются посредством использования должностными лицами своих полномочий. 

· Понимание коррупции в ее политико-экономическом значении основывается на анализе более глубоких причин этого явления, коренящихся в форме государственного устройства, основ экономической и политической системы государства. Главным тезисом такого подхода является тезис о том, что наделенная властными полномочиями бюрократия фактически присваивает себе право распоряжаться государственной собственностью и использует ее в своих личных целях. 

         Политико-экономическое понимание коррупции акцентирует внимание на опасности слияния власти политической и экономической, подчеркивает необходимость установления широкого общественного контроля за деятельностью государственных чиновников, наделенных властными полномочиями по распоряжению общенародной государственной собственностью.

         Обязательными юридическими признаками коррупции являются: 
· наличие обязательного субъекта коррупционных отношений в качестве которого может выступать только должностное лицо, либо лицо, приравненное к нему, уполномоченное на выполнение государственных функций;

· умышленная вина, корыстная или иная заинтересованность субъекта коррупционных отношений;

· действие или бездействие, т.е. использование лицом, уполномоченным на выполнение государственных функций, либо лицом, приравненном к нему, вопреки интересам службы, своего служебного положения либо связанных с ним возможностей, либо авторитета организации, в которой он служит;

· корыстная цель, т.е. противоправное получение для себя или своих близких родственников имущественных или неимущественных благ, льгот и преимуществ в результате выполнения или невыполнения определенных действий по службе либо за обещание выполнить или не выполнить их в будущем.  

          Признаками коррупции также являются прямое или завуалированное участие должностных лиц и государственных служащих в деятельности коммерческих структур; содействие (организационное или ресурсное) негосударственным структурам; дифференцированное использование, манипулирование информацией, имеющей коммерческий характер; прямое или косвенное вымагательство.  

         Рассматривая коррупцию как общественно опасное явление, целесообразно определить причины и условия его возникновения. Они определяют систему негативных общественных отношений, явлений и процессов, определяющих коррупцию как следствие.

Т Е М А   № 2

Формы и методы борьбы с коррупцией.

1. Законодательное обеспечение борьбы с коррупцией в РБ.

         Являясь глобальной проблемой современности, коррупция сегодня в той или иной степени существует во всех странах мира. Проблема борьбы с коррупцией требует особого и постоянного внимания со стороны государства, поскольку это опасное явление порождает такие негативные последствия, как социальное неравенство, тотальное разрушение морально-этических устоев общества, недоверие населения к государственной власти и ее институтам. Поэтому проблеме борьбы с коррупцией в Республике Беларусь уделяется достаточно много внимания.

        В республике сформировалась определенная система организации борьбы с коррупцией, которая включает в себя:

· разработку и принятие антикоррупционной нормативной правовой базы; 

· организация работы всех государственных органов по реализации действующего антикоррупционного законодательства, их взаимодействию в этой сфере; 

· создание и обеспечение деятельности специальных подразделений по борьбе с коррупцией;

· образование на различных уровнях комиссий, координационных советов и совещаний по борьбе с преступностью и коррупцией;

· обеспечение научного сопровождения деятельности государственных органов по борьбе с коррупцией посредством создания специальных информационно-аналитических и криминалистических центров, освещения данной проблематики в СМИ и др. 

          Во исполнение требований Указа Президента Республики Беларусь от 16 июня 2007 г. № 330 «О специальных подразделениях по борьбе с коррупцией и организованной преступностью» в Генеральной прокуратуре, Министерстве внутренних дел и Комитете государственной безопасности Республики Беларусь созданы специальные подразделения по противодействию коррупции и осуществлению согласованных мероприятий по своевременному предупреждению, выявлению, пресечению и раскрытию коррупционных правонарушений.

        Законом также конкретно определены и иные государственные органы и организации, участвующие в борьбе с коррупцией. Таковыми являются: 

· Комитет государственного контроля и его органы; 

· Государственный таможенный комитет и таможни; 

· Государственный пограничный комитет и его органы пограничной службы;

· Министерство по налогам и сборам и его инспекции; 

· Министерство финансов и его территориальные органы; 

· Национальный банк Республики Беларусь, другие банки и небанковские кредитно-финансовые организации. 

        Все государственные органы и иные организации участвуют в борьбе с коррупцией в пределах своей компетенции в соответствии с законодательством Республики Беларусь.

        Законодательство Республики Беларусь, посвященное противодействию коррупции, постоянно совершенствуется. В нем находят отражение не только нормы, устанавливающие уголовную ответственность за криминальные проявления коррупции, но и направленные на предотвращение данного явления.

         Одним из наиболее важных законодательных актов в этой области является Закон Республики Беларусь «О борьбе с коррупцией» от 20 июля 2006 г. Закон не направлен на борьбу с конкретными коррупционными проявлениями, а носит системообразующий «рамочный характер» и в большей степени регулирует вопросы предупреждения коррупции. Так, Законом определены основные принципы и система мер по борьбе с коррупцией, среди которых такие меры, как:

· установление ограничений, а также специальных требований, направленных на обеспечение финансового контроля в отношении государственных должностных лиц;

· обеспечение правовой регламентации деятельности государственных органов и иных организаций, государственного и общественного контроля и надзора за этой деятельностью;

· совершенствование системы государственных органов, кадровой работы и процедуры решения вопросов, обеспечивающих защиту прав, свобод и законных интересов физических и юридических лиц, недопущения финансирования либо предоставления других форм материального обеспечения деятельности государственных органов и иных организаций из источников и в порядке, не предусмотренных законодательством, и другие.

         Прокуратура Республики Беларусь определена ответственной за организацию борьбы с коррупцией, в связи с чем она наделена особыми полномочиями. 

         Наряду с Законом Республики Беларусь «О борьбе с коррупцией» основными нормативными правовыми актами, направленными на противодействие коррупции, также являются Законы Республики Беларусь: «О Прокуратуре Республики Беларусь», «О государственной службе в Республике Беларусь», «О декларировании физическими лицами доходов, имущества и источников денежных средств», «О мерах по предотвращению легализации доходов, полученных незаконным путем», «О борьбе с организованной преступностью» и др. 

          Важным документом для всех государственных органов по противодействию коррупции, предусматривающим комплекс конкретных организационно-правовых, социально-экономических и организационно-практических мероприятий, является «Государственная программа по усилению борьбы с коррупцией на 2007-2010 гг.», утвержденная Указом Президента Республики Беларусь от 8 мая 2007 г. № 220.

         Важное значение для успеха проводимой в республике работе по борьбе с бюрократизмом, правонарушениями, в том числе и на коррупционной почве, имеет работа с обращениями граждан, деятельность телефонов горячей линии, телефонов доверия, телефонов обратной связи, проведение единых дней информирования, встречи руководителей с трудовыми коллективами, прием граждан по месту их жительства, а также реализация в деятельности государственных органов и организаций заявительного принципа «Одно окно».

          В работе по противодействию коррупции, созданию в обществе атмосферы нетерпимости к правонарушениям, правовому нигилизму, формированию у граждан правовой культуры значительная роль отводится печатным и электронным СМИ. На телерадиоканалах, страницах информационных средств, в том числе и региональных, периодически готовятся передачи и размещаются материалы по вопросам укрепления законности, правопорядка, в том числе и о борьбе с коррупцией. Информация о наиболее значимых правонарушениях своевременно и всесторонне доводится до общественности республики.

         В действующем уголовном законе нормы, устанавливающие уголовную ответственность за криминальные проявления коррупции, сгруппированы в главе 35 УК РБ, озаглавленной «Преступления против интересов службы». 

         Взяточничество считается одним из самых опасных и в то же время одним из самых распространенных проявлений коррупции. Под взяточничеством понимают такие составы преступлений, как получение взятки (ст. 430 УК РБ), дача взятки (ст. 431 УК РБ), посредничество во взяточничестве (ст. 432 УК РБ), получение незаконного вознаграждения служащим государственного аппарата (ст. 433 УК РБ).

        Наиболее опасным среди этих преступлений считается получение взятки, выражающееся в получении должностным лицом материальной выгоды за совершение определенных действий, связанных с использованием своего служебного положения. Именно поэтому за совершение этого преступления предусмотрено весьма суровое наказание. 

         Взяточничество - основной вид коррупции, однако далеко не единственный. К числу криминальных проявлений коррупции относится и целый ряд других преступлений:

· злоупотребление властью или служебными полномочиями (ст. 424 УК);

· бездействие должностного лица (ст. 425 УК РБ);

· превышение власти или служебных полномочий (ст. 426 УК РБ);

· служебный подлог (ст. 427 УК РБ);

· служебная халатность (ст. 428 УК РБ);

· незаконное участие в предпринимательской деятельности (ст. 429 УК).

        Главной особенностью коррупционных преступлений является то, что они совершаются лицами, наделенными властными полномочиями - должностными лицами. Используя юридическую терминологию, можно сказать, что субъектами этих преступлений являются должностные лица. 

         Одним из самых сложных вопросов уголовного права при квалификации таких преступлений является выяснение вопроса, относится лицо, привлекаемое к уголовной ответственности, к категории должностных лиц или нет. 

         В ст. 4 УК РБ дано разъяснение этого термина, согласно которому под должностными лицами понимаются:

· представители власти, то есть депутаты Палаты представителей Национального собрания Республики Беларусь, члены Совета Республики Национального собрания Республики Беларусь, депутаты местных Советов депутатов, а равно государственные служащие, имеющие право в пределах своей компетенции отдавать распоряжения или приказы и принимать решения относительно лиц, не подчиненных им по службе;

· представители общественности, то есть лица, не находящиеся на государственной службе, но наделенные в установленном порядке полномочиями представителя власти при выполнении обязанностей по охране общественного порядка, борьбе с правонарушениями, по отправлению правосудия;

· лица, постоянно или временно либо по специальному полномочию занимающие в организациях (независимо от форм собственности), в Вооруженных Силах Республики Беларусь, других войсках и воинских формированиях Республики Беларусь должности, связанные с выполнением организационно-распорядительных или административно-хозяйственных обязанностей, либо лица, уполномоченные в установленном порядке на совершение юридически значимых действий.

· преподаватели высших или средних специальных учебных заведений, уполномоченные в установленном порядке на принятие у обучаемых экзаменов или зачетов.      

2. Формы и методы борьбы с коррупцией.

        Борьба с коррупцией должна отвечать всем требованиям борьбы с преступностью. Правовую основу борьбы с коррупцией в РБ составляют Конституция РБ, законодательство Республики Беларусь, посвященное противодействию коррупции, нормы отдельных отраслей права уголовного, административного и гражданского права, предусматривающих меры предупреждения коррупции, пресечения коррупционных правонарушений и ответственности за них.

        Широкая распространённость коррупции и многообразие её проявлений являются основанием для использования системы разнообразных правовых средств борьбы с проявлениями коррупции разной степени общественной опасности. При этом осуществляется применение мер уголовно-правового характера по фактам наиболее опасных проявлений коррупции. В иных случаях предусматривается применение дисциплинарных, административных, гражданско-правовых мер. Уголовная, административная, дисциплинарная и гражданская ответственность за коррупционные правонарушения устанавливается соответствующими нормами соответствующих отраслей права.

        Основные элементы системы мер борьбы с коррупцией являются:

· предупреждение коррупционных правонарушений;
· пресечение коррупционных правонарушений;
· ответственность за коррупционные правонарушения;
· возмещение вреда, причиненного коррупционными правонарушениями.
 Общая организацию борьбы с коррупционной преступностью базируется на: 
· постоянном анализе изменений коррупции и её причин;

·  определении стратегии и тактике борьбы с ней с учётом реальных социально-экономических, политических условий, состояния общественного сознания, правоохранительной системы; 

· основе действующего законодательства, а не подзаконных актов;
· разработке целевых взаимоувязанных программ борьбы с коррупцией в, причём реально обеспеченных в материальном, кадровом, правовом отношениях;
·  координации деятельности всех органов государственной власти и координации деятельности правоохранительных органов по борьбе с преступными проявлениями коррупции Генеральным прокурором РБ;
· специализированной подготовке кадров и выделении в правоохранительных органах специализированных подразделений;
·  использовании помощи разных институтов гражданского общества, населения, юридических лиц (включая сотрудничество банков); систематической оценке результатов работы и корректировки мер.

При специальном предупреждении коррупции важны:
· установление такого содержания служащим, которое способно обеспечить им и их семьям достойный уровень жизни;

· повышенный контроль за доходами и расходами государственных и ряда иных категорий служащих; аспектами поведения, взаимосвязанного с коррупцией (выдача информации, не подлежащей официальному распространению, и т.п.), кадровой политикой, использованием, в том числе ротации кадров;

Т Е М А   № 3

Предупреждение коррупции
       1. Роль гражданского общества в противодействии коррупции.
       2.Основные меры по предупреждению коррупционных правонарушений.

        Замечено, что люди в различных странах, в том числе и в Белоруссии, не питают доверия к процессу борьбы с коррупцией. Объясняется это тем, что лица, призванные обеспечивать соблюдение законности, сами нуждаются в надзоре, и это явно представляет собой порочный круг. Таким образом, одной из главных проблем, препятствующих эффективной борьбе с коррупцией, является решение вопроса - кто должен вести эту борьбу.

        Поскольку коррупция тесно связано с деятельностью представителей государственной власти, наделенными определенными полномочиями, то наивно рассчитывать на то, что эта самая коррумпированная государственная власть решит проблему коррупции. Очевидно, что создание многочисленных государственных структур, занимающихся борьбой с коррупцией, не только не решает проблемы, но и усугубляет ее. Чем больше появляется контролирующих, лицензирующих, проверяющих и разрешающих государственных структур, тем большее количество государственных чиновников получает возможность извлекать из своего служебного положения личную выгоду. При этом сами представители этого «контролирующего» сектора фактически выведены из-под контроля общества. Тем самым для коррупции создается самая благоприятная почва.

         Важно подчеркнуть, что успех в борьбе с коррупцией зависит, прежде всего, от активного участия в этом процессе населения. Количество людей, страдающих от произвола коррумпированных чиновников, намного больше числа этих чиновников. Для изменения ситуации люди должны осознать свое законное право контролировать чиновников, требовать у них отчета о расходовании государственных средств, проверять их профессионализм и нравственные качества, избавляться от нерадивых и нечестных бюрократов. Положение о том, что государственный чиновник - слуга народа, наемный работник, недостаточно записать в законах. Важно внедрить его в сознание людей, чтобы они почувствовали себя полноправными и ответственными хозяевами страны.
         Вовлечение общественности в борьбу с коррупцией в республике посредством работы с обращениями граждан, организации деятельности телефонов «горячей линии», «телефонов доверия», «телефонов обратной связи», проведения встреч руководителей с трудовыми коллективами, приема граждан по месту их жительства.
         Как отмечают исследователи, наилучших успехов в преодолении коррупции добились страны, отличающиеся следующими особенностями:

- малый размер государства; 

- четкое разделение законодательной, распорядительной и контрольной функций чиновников;

- создание в стране условий для деятельности подлинно независимых и свободных средств массовой информации;

- создание условий для свободной экономической деятельности. 

        Одним из важных вопросов, определяющих успех в сфере борьбы с коррупцией, является установление приоритетных направлений этой борьбы. В какой форме должна вестись борьба с коррупцией? Самые примитивные предложения состоят в ужесточении уголовной ответственности за проявления коррупции. Между тем, следует заметить, что чрезмерная суровость наказаний не является эффективным средством сдерживания этого рода преступлений. 

        Государства, имеющие устойчивые демократические традиции, выработали достаточно действенные и проверенные временем средства, сдерживающие порочные склонности находящихся у власти лиц. К самым эффективным из них относится государственное устройство, основанное на широком распространении самоуправления граждан и периодической выборности лиц, наделяемых властными полномочиями.

2. Основные меры по предупреждению коррупционных правонарушений.

        Принцип разделения властей с предусмотренным им механизмом сдержек и противовесов также препятствует концентрации власти в одних руках.

         Очень важным представляется и наличие в этой системе независимого и беспристрастного суда, пользующегося уважением и доверием населения.

         Практика показала, что неблагоприятной для злоупотреблений власти является и атмосфера гласности и свободы слова, наличие множества не зависимых от власти и свободных от цензуры средств массовой информации. 

        Что же касается экономической сферы, то, для того, чтобы победить коррупцию, необходимо перевести экономику на «рыночные рельсы», внедрить свободное предпринимательство, конкуренцию, многоукладную экономику, ограничить вмешательство властей в хозяйственные отношения. Необходимо создать благоприятные условия для развития частной инициативы, сделать прозрачным и подконтрольным обществу использование государственной собственности.

         Поскольку субъектом коррупционных правонарушений является должностное лицо, либо лицо, приравненное к нему, уполномоченное на выполнение государственных функций особую роль в предупреждении коррупции играет законодательное регулирование деятельности государственного аппарата. Поэтому законодательства о борьбе с коррупцией и о государственной службе рассматриваются не как дублирующие, а как взаимодополняющие друг друга акты.
В подтверждение вышесказанному Закон Республики Беларусь «О борьбе с коррупцией» установил, что государственное должностное лицо не вправе:

· заниматься предпринимательской деятельностью лично либо через доверенных лиц, оказывать содействие близким родственникам в осуществлении предпринимательской деятельности, используя служебное положение, быть представителем третьих лиц по вопросам, связанным с деятельностью государственного органа, иной государственной организации, служащим которого (которой) оно является, либо подчиненного и (или) подконтрольного ему (ей) государственного органа, государственной организации, а также выполнять иную оплачиваемую работу, не связанную с исполнением трудовых обязанностей по месту основной работы (кроме преподавательской, научной, культурной, творческой деятельности и медицинской практики), если иное не установлено Конституцией Республики Беларусь;

· принимать участие лично или через доверенных лиц в управлении коммерческой организацией, за исключением случаев, предусмотренных законодательными актами Республики Беларусь;

· иметь счета в иностранных банках, за исключением случаев выполнения государственных функций в иностранных государствах и иных случаев, установленных законодательными актами Республики Беларусь;

· выполнять имеющие отношение к служебной (трудовой) деятельности указания и поручения политической партии, иного общественного объединения, членом которой (которого) оно является (за исключением депутатов Палаты представителей и членов Совета Республики Национального собрания Республики Беларусь, депутатов местных Советов депутатов).
         Предупреждение коррупционных правонарушений осуществляется путем применения следующих мер:
· планирования и координации деятельности государственных органов и иных организаций по борьбе с коррупцией;

· установления ограничений, а также специальных требований, направленных на обеспечение финансового контроля в отношении государственных должностных лиц в целях предотвращения проявлений коррупции и их выявления;

· обеспечения правовой регламентации деятельности государственных органов и иных организаций, государственного и общественного контроля и надзора за этой деятельностью;

· совершенствования системы государственных органов, кадровой работы и процедуры решения вопросов, обеспечивающих защиту прав, свобод и законных интересов физических и юридических лиц;

· восстановления нарушенных прав, свобод и законных интересов физических и юридических лиц, ликвидации иных вредных последствий правонарушений, создающих условия для коррупции, и коррупционных правонарушений;

· установления правовых запретов в целях разграничения служебных (трудовых) обязанностей и личных, групповых и иных внеслужебных интересов государственных должностных и приравненных к ним лиц;

· предоставления в установленном законодательными актами Республики Беларусь порядке государственным должностным и приравненным к ним лицам гарантий и компенсаций, связанных с ограничениями, установленными настоящим Законом и иными законодательными актами Республики Беларусь в сфере борьбы с коррупцией;

· недопущения финансирования либо предоставления других форм материального обеспечения деятельности государственных органов и иных организаций из источников и в порядке, не предусмотренных законодательством Республики Беларусь;

· проведения криминологических исследований коррупционной преступности в целях ее оценки и прогноза для выявления предпосылок и причин коррупции и своевременного принятия эффективных мер по ее предупреждению и профилактике;

· сочетания борьбы с коррупцией с созданием экономических предпосылок для устранения причин коррупции.

Вопросы к зачету
 по дисциплине «Коррупция и её общественная опасность»

1.  Перечислите законодательные акты РБ в области борьбы с коррупцией.
2. Охарактеризуйте методы и способы борьбы с коррупцией.

3. Перечислите госорганы, осущесвляющие борьбу с коррупцией.
4. Дайте пояснение коррупции и назовте её признаки.
5. Перечсите принципы борьбы с коррупцией.
6. Охарактеризуйте нормативными правовыми актами, регулирующими общественные отношения в области борьбы с коррупцией,
7. Охарактеризуйте меры, применяемые для предотвращения коррупции.
8. Охарактеризуйте взаимодействие государственных органов при осуществлении действий, направленных на предупреждение и борьбу с коррупцией.
          9. Охарактеризуйте организацию борьбы с коррупционной преступностью.

         10. Перечислите ограничения, установленные для должностных лиц.
ЛИТЕРАТУРА
1. Конституция Республики Беларусь 1994 года (с изменениями и дополнениями, принятыми на республиканских референдумах 24 ноября 1996 г. и 17 октября 2004 г.) – Минск: Амалфея, 2007.
2. Уголовный кодекс Республики Беларусь: принят Палатой представителей 2 июля 1999 г.: одобрен Советом Республики 24 июня 1999 года: текст по состоянию на 20 сент.2005 г. – Мн.: Амалфея, 2009. – 320 с.
3. О ратификации Конвенции об уголовной ответственности за коррупцию: Закон Респ. Беларусь, 26 мая 2003 г., N 199-З // Нац. реестр правовых актов Респ. Беларусь. - 2003. - N 61. - 2/948.
4. О борьбе с преступностью в сфере экономики и с коррупцией: закон Респ. Беларусь от 15 июня 1993 г. // Ведомости Верховного Совета Республики Беларусь. – 1993. - №26. – 318с.

5. О мерах борьбы с организованной преступностью и коррупцией: Закон Республики Беларусь № 47-3 от 26 июня 1997 г. // Ведомости Национального собрания Республики Беларусь. – 1997.- №24.

6. О борьбе с коррупцией: Закон Республики Беларусь № 165-3 от 20 июля 2006 г. // Нац. реестр правовых актов Республики Беларусь. – 2006. - N 2/1262.  
7. О государственной программе по усилению борьбы с коррупцией на 2002 - 2006 годы: Указ Президента Респ. Беларусь, 2 окт. 2002 г., N 500 // Нац. реестр правовых актов Респ. Беларусь. - 2002. - N 113. - 1/4068. 
8. О государственной программе по усилению борьбы с коррупцией на 2007 - 2010 годы: Указ Президента Респ. Беларусь, 7 мая 2007 г., N 220 // Нац. реестр правовых актов Респ. Беларусь. - 2007. - N 118. - 1/8577. 
9. Астафьев, Л.В. К вопросу о понятии коррупции /Л.В. Астафьев // Коррупция в России: Состояние и проблемы: Материалы научно-практической конференции (26–27 марта 1996 г.). М .: Москов . ин - т МВД РФ ,1996.-325 с.
10. Басецкий, И.И. Коррупция: теория и практика противодействия: Моногр./ И.И. Басецкий, А.В. Башан. - Мн.: Акад. МВД Респ. Беларусь,2005.-567с.

11. Басецкий, И.И., Легенченко Н.А. Организованная преступность: Моногр/ И.И. Басецкий, Н.А. Легенченко: под общ. ред.  И.И. Басецкого. - Мн.: Академия МВД Республики Беларусь, 2002.- 551с.

12. Бинецкий, А.Э. Коррупция / А.Э. Бинецкий. – Издательство «Известия», 2005. –342с.

13. Богуш, Г.И. Коррупция и международное сотрудничество в борьбе с ней: дис. на соиск. ученой степени канд. юр. наук: 12.00.08 / Г.И. Богуш.- М, 2004. – 312с.

14. Василевич, Г.А. Ответственность за взяточничество в контексте равенства всех перед законом / Г.А. Василевич // Право Беларуси. – 2003. - №24 (48). – С.74.

15. Гаухман, Л.Д. коррупция и коррупционное преступление / Л.Д. Гаухман //Частный сыск. Охрана.-2000.-№1.- С. 2-6.
16. Гладких,  В.И. Коррупция в России: генезис, детерминанты и пути преодоления / В.И. Гладких //Российский следователь.-2001.-№3.- С.31.

17. Годунов, И.В. противодействие организованной преступности: Учеб. пособие/ И.В. Годунов.-М.:Высш.шк.-2003.- 403 с.

18. Добродей, А. К вопросу о предмете взятки /А. Добродей  // Юстиция Беларуси.-2002.-№5.- С.-7.
19. Егорова, Н.А. Уголовная ответственность за коррупционные преступления (Сравнительный анализ Конвенции Совета Европы 1999 г. и уголовного законодательства России): Учеб. пособие. Волгоград: Перемена, 2003. – 146с.

20. Золин, П.М. Преступность в стране в 1909-1928гг.: Сравнительная статистика П.М. Золин //Советское гос. и право.-1991.-№5. - С.112-125.

21. История государства и права СССР: Учеб. // Под общ. ред. Ю.П. Титовой.-М.:Юрид. лит., 1988.- 378с.

22. Кожух, С. Бой идет не ради славы.../ Кожух С. //Советская Белоруссия.-2006.- 4 янв.- С.8.
23. Коррупция и ее общественная опасность: Учеб.-метод. пособие // Под общ. ред. В.И. Берестеня.- Мн.: РИВШ,2005.-271с.
24. Криминология: Учебник / Под ред. В.Н. Кудрявцева и В.Е. Эминова. – 3-е изд., перераб и доп. – М.: Юристъ, 2004. – 418с.

25. Лысов, М.Д. Наказание и его применение за должностные преступления: цели, эффективность, принципы индивидуализации /М.Д. Лысов.  - Казань, -1977.- 105с.

26. Ляпунов, Ю.И. Ответственность за взяточничество Ю.И. Ляпунов.- М., 1987. – 287с.
27. Максимов, В.К. Понятие коррупции (криминологический аспект) и меры ее предупреждения в государственном аппарате: автореф. дис. на соиск. ученой степени канд. юр. наук: 12.00.08; 12.00.05 / В.К. Максимов; Всероссийский научн. - исслед. ин-т. – М., 2005. – 32с.

28. Основы борьбы с организованной преступностью /Под ред. В.С. Овчинского, В.Э. Эминова, Н.П. Яблокова. - М., 1996. – 400с.
29. Робинович, Н.О. О наказуемости взяточничества и лихоимства /Н.О. Робинович // Право.-1916.-№11.- С.659.




























