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Основные результаты реализации Стратегии учреждения образования «Гродненский государственный университет имени Янки Купалы» на 2016–2020 годы

Среди основных результатов деятельности университета за последние пять лет можно отметить следующие. 

Развитие инновационной инфраструктуры:

· РУП «Учебно-научно-производственный центр «Технолаб», учредителем которого является университет, получил статус научно-технологического парка. На сегодняшний день в структуре технопарка 13 резидентов, из них 6 предприятий созданы студентами и преподавателями университета;

Созданы: 

· Центр трансфера технологий;

· Студия проектов и стартапов;

· Фонд инновационного развития.

Реинжиниринг всех процессов на основе модернизации информационно-коммуникационной среды в рамках проекта «Цифровой университет+» (2019–2020 годы). 

Развитие предпринимательских компетенций в университете в рамках реализации проекта «Университет 3.0» (с 2018).

Укрепление связей с регионом, в том числе с заказчиками кадров. Созданы: 

· Инновационный медийный кластер Гродненской области (2016);
· Областной образовательный кластер (2017); 
· Инновационный кластер по формированию управленческого потенциала региона (2019). 
Распределение студентов составило 100 %.

Новые специальности 

· на первой ступени высшего образования – 7:

· на второй ступени высшего образования – 12:

Преподавание на английском языке 

· на первой ступени высшего образования на 5 специальностях, 

· на второй ступени – на 17 специальностях.

На основе выделения интернационализации как основного процесса в системе менеджмента университета: 

· количество стран, граждане которых обучаются в ГрГУ им. Янки Купалы, выросло с 23 до 29;

· реализуются 14 совместных образовательных программ с партнерами во Франции, США, Казахстане, Узбекистане, Шри-Ланке;

· экспорт вырос с 1,7 до 2,3 млн. долларов США;

· общий бюджет международных проектов составил 1 471 790 евро.

Развитие  корпоративной культуры

· Кадровая политика на 2018–2020 годы (2018);

· Концепция организации работы с одаренной и талантливой молодежью (2019);

· Корпоративный кодекс (2020); 

· Фонд финансовой поддержки «Талантливая молодежь» (2018). 

Увеличение доли работников из числа ППС, имеющих ученую степень (звание) с 40,5 % до 52, 0%.

Рост количества публикаций, индексируемых Scopus, Web of Science с 33 до 76 в год.

Рост количества выполняемых НИОК(Т)Р со 153 до 186 и доли внебюджетных доходов, полученных от НИИД с 36,1% до 45,0%.

Новое 13-тиэтажное общежитие на 1030 мест (2020).

Рост признания университета в стране и за ее пределами:

· по результатам пяти международных рейтингов университет входит в число лидеров среди учреждений высшего образования страны;

· Премия Правительства Республики Беларусь за достижения в области качества (2018);

· награжден Министреством образования Республики Беларусь дипломом победителя в номинации «Университет года» (2018);

· занесен на Республиканскую Доску Почета в номинации «Научная организация» (2019);

· победитель в Республиканской универсиаде (2019);

· Газета «Гродзенскі ўніверсітэт» – победитель Национального конкурса печатных средств массовой информации «Золотая Литера» (2017 и 2019).

Стратегия учреждения образования «Гродненский государственный университет имени Янки Купалы» на 2021-2025 годы и на перспективу до 2030 года

Университет опережающего развития. Результаты и потенциал университета позволяют определить стратегию 2021–2025 годов как стратегию опережающего развития. Университет стремится не только прогнозировать, но и формировать тенденции развития системы образования, региона, страны и интерсреды, нацелен на реализацию будущих потребностей всех групп потребителей, соответствие высоким требованиям качества реализации всех процессов, достижение устойчивого успеха, признание на национальном и на международном уровне.

При разработке данного документа практика широкого вовлечения персонала получила дальнейшее развитие. Для разработки видения были созданы пять рабочих групп, в которые вошли все члены Ректората, а также группа представителей студенческого самоуправления. Приказом ректора университета был утвержден состав рабочей группы по разработке стратегии, определено распределение полномочий всех участников процесса разработки, предложена структура стратегии. В соответствии с этим приказом владельцами основных процессов были созданы рабочие группы по процессам, в состав которых вошли лица широкого спектра функциональных обязанностей. Материалы и предложения рабочих групп рассматривались и обсуждались в формате оргдеятельностного семинара, на заседаниях Ректората, а также на заседаниях и онлайн-семинарах рабочей группы. 

Система стратегического планирования предусматривает разработку ряда взаимосвязанных документов: стратегия университета, стратегии по основным процессам, стратегии подразделений (обособленных и структурных), функциональные стратегии (финансовая, управления персоналом, развития инфраструктуры).

Отличительные особенности. Стратегия и перспективы ее реализации представлены в рамках пяти взаимодополняющих направлений: Инновационно-восприимчивый университет, Cмарт-университет, Университет устойчивого развития, Университет без границ и Личностно-ориентированный университет.

Стратегические цели университета

Цель ГрГУ имени Янки Купалы как Инновационно восприимчивого университета:

Создать высокотехнологичный интеллектуальный университетский комплекс посредством формирования в университете инфраструктурной и организационно-кадровой поддержки инновационного социального развития, исследовательской и предпринимательской деятельности.

Цель ГрГУ имени Янки Купалы как Смарт-университета

Обеспечить опережающее развитие университета на основе внедрения «умной» инфраструктуры, широкого применения систем анализа данных и формирования цифрового мышления обучающихся и сотрудников университета.

Цель ГрГУ имени Янки Купалы как Университета устойчивого развития

Обеспечить устойчивое развитие университета посредством диверсификации деятельности и доходов, развития инклюзивной и природосообразной среды.

Цель ГрГУ имени Янки Купалы как Университета без границ

Создать эффективные стратегические альянсы с партнерами Европы и Азии на основе диалога культур и международного признания университета.

Цель ГрГУ имени Янки Купалы как Личностно-ориентированного Университета

Обеспечить гармоничное развитие человеческого потенциала университета на основе принципа гуманизации, усовершенствования индивидуально-личностного подхода и системы инвестиций в процесс формирования личности.

Конкурентные преимущества университета

1. Диверсификация образовательной деятельности. Многопрофильность университета. 

В университете ведется подготовка специалистов по широкому спектру профилей образования: «Педагогика», «Искусство и дизайн», «Гуманитарные науки» «Коммуникации. Право. Экономика. Управление. Экономика и организация производства», «Естественные науки», «Экологические науки», «Техника и технологии», «Архитектура и строительство», «Социальная защита», «Физическая культура. Туризм и гостеприимство», «Общественное питание. Бытовое обслуживание», «Службы безопасности». 

Это создает возможность для формирования гибких образовательных траекторий, а в рамках проектного подхода к обучению, формированию команд обучающихся разных специальностей, которые могут разрабатывать и реализовывать междисциплинарные проекты на стыке научных направлений.

2. Внедрение инструментов системного менеджмента. 

В университете активно внедряются и используются различные инструменты и методы эффективного менеджмента. Наряду со стратегическим управлением в университете внедрены менеджмент качества; элементы финансового менеджмента и бюджетирования; внедрены качественные и количественные методы оценки рисков, обеспечивающие реализацию риск-ориентированного мышления; элементы системы бенчмаркинга; отдельные инструменты в сфере менеджмента персонала (система адаптация, институт наставничества, кадровый резерв); система трансфера технологий и технологических предложений. Вносятся изменения в систему управления знаниями, расширяется практика применения проектного управления. Данные инструменты и техники обеспечивают непрерывность функционирования университета и реализацию его потенциала.

3. Высокий уровень цифровизации деятельности. 
Современные информационные технологии стали средством интенсификации и повышения эффективности не только управления всеми сферами деятельности университета, но и реализации основных и обеспечивающих процессов. Внедрены более 50 цифровых сервисов, интегрированных в единую информационную систему. 

4. Инфраструктура трансфера знаний.

В университете создана структура, позволяющая обеспечить  трансфер знаний (в том числе, студия проектов и стартапов, РУП «Учебно-научно-производственный центр «Технолаб» в статусе научно-технологического парка), посредством которой осуществляется передача знаний, включая опыт и навыки, технологий заинтересованным потребителям, приводя к инновациям в различных сферах жизнедеятельности.

5. Внимание к вопросам мотивации персонала и обучающихся, сильная корпоративная культура. 
В университете сочетаются традиционные и инновационные технологии в системе управления персоналом, мотивации работников и обучающихся. 

· Корпоративный кодекс, в котором определены корпоративные ценности и правила поведения членов коллектива университета; 

· рейтинг работников из числа профессорско-преподавательского состава;

· система поощрения руководителей, основанная на системе стратегических показателей;

· Фонд инновационного развития, направленный на финансирование инновационных разработок;

· рейтинг студентов университета;

· Фонд финансовой поддержки «Талантливая молодежь». 

6. Наличие узнаваемого бренда «Купаловский университет». 

Авторитет университета признан не только в Республике Беларусь, но и за рубежом. Университет представлен в мировых рейтингах, активно развивается академическая мобильность, заключены договоры и соглашения о сотрудничестве, ученые университета публикуются в зарубежных рейтинговых журналах, его представители участвуют в республиканских и международных спортивных, творческих, образовательных турнирах, соревнованиях и конкурсах.

7. Новое общежитие по ул. Дубко, 20. 

Ввод нового общежития на 1030 мест улучшает количественные и качественные возможности университета в обеспечении иногородних обучающихся местом для проживания, и как следствие, способствует повышению уровня их удовлетворенности процессом обучения.

8. Высокий уровень достижений студенческой молодежи. Высокие результаты на республиканском и международном уровне в спортивной, творческой, научной и образовательной сферах демонстрируют обучающиеся  университета. Среди них имеются победители и призеры международных спортивных турниров и чемпионатов, более 80 обучающихся входят в составы сборных и национальных команд Республики Беларусь по видам спорта. В 2019 году команда университета стала победителем республиканской универсиады в 1 группе. Студенты университета –  неоднократные призеры и победители  различных международных и республиканских фестивалей, творческих конкурсов, конкурсов красоты и таланта (республиканский конкурс «Студент года», 2017; республиканский фестиваль художественного творчества «Арт-вакацыі», 2018; Открытый республиканский творческий конкурс «Паруса мечты», 2018; международный конкурс красоты и таланта «Королева Студенчества», 2019), их научные разработки – победители конкурсов научно-исследовательских работ в различных областях знаний (международный конкурс «Юрист года», 2018; Чемпионат мира по программированию, 2018; конкурс «Лучшая дипломная и научно-исследовательская работа студентов в области менеджмента и контроля качества, 2019, 2020), в числе победителей и призеров образовательных олимпиад (республиканская олимпиада по криптографии и защите информации, 2017; республиканская олимпиада по искусству, 2018; международная олимпиада по логистике, 2019). 

Миссия и Видение
Миссия. Выявить, раскрыть и реализовать потенциал человека и университета в пространстве межкультурного диалога.

Видение. Университет развивает открытую, инновационную,  высокотехнологичную образовательную, научную и предпринимательскую среду, основанную на принципах устойчивого развития и социального партнерства, осуществляет подготовку конкурентоспособных профессионалов с компетенциями будущего, развивает социальную ответственность и гражданско-патриотическую ориентацию личности, обладает высокой международной репутацией и стремится стать территорией опережающего развития региона и страны.
